

产业兴带来农民富

确山县瓦岗镇 种植金银花 “一地生两金”

本报讯(记者李东辉 通讯员赵鹏飞)“我是瓦岗镇下沟村的,今天是在叶老庄村采摘金银花的第三天。你看,一天能采摘个二三十斤,在家门口都能挣个百十块钱,心里可美着哩。”5月19日,正在田里忙碌的村民李女士笑着说道。

眼下正是金银花采摘时节。确山县瓦岗镇1200亩金银花种植基地里,盛开或白或黄的金银花随风摇曳,村民们正在忙碌地采摘、称重、领取务工费。

为促进金银花产业规模化发展,瓦岗镇采取“村党支部+合作社+基地+农户”模式,以村“两委”为引领,吸纳100多名村民土地入股,建设集药材种植、晾晒加工于一体的高标准种植基地。该产业让群众实现了“一地生两金”:土地承包金,村民在金银花基地除草、施肥、浇水、采摘等挣取的劳务费。

“今年是我们村种植金银花的第二年。70多亩目前已经收了5000多斤鲜花,正在晾晒烘干,保守估计每亩能收120斤干花。按照现在的行情,每亩能有差不多8000块钱的收益。仅此一项,村集体收入就增加了近30万元。”叶老庄村党支部书记王俊刚满脸笑容。

叶老庄村曾经是一个贫穷落后村,集体经济薄弱。多少年来,全村人都在思索,发展什么产业能让群众富起来,集体经济强起来?对于这个问题,瓦岗镇党委、镇政府给出了答案:建立金银花种植基地,用“中药材经济”壮大村集体经济,采取股份制模式,让村民拿土地入股,带动群众在家门口实现就业和分红。

叶老庄村金银花种植基地是瓦岗镇发展金银花产业助民增收致富的一个缩影。

近年来,乘着驻马店建设“中国药谷”的东风,瓦岗镇主动“走出去”考察中药材种植这一特色产业,从山东大学药学院引进了“北花1号”金银花品种,并筹资100余万元,流转土地1200余亩,成规模发展种植金银花,初步形成了邓庄村、叶老庄村、邢店村等规模较大的金银花种植基地近10个,金银花已经成为瓦岗镇群众的增收花、致富花。

邓州市 冠军村 玫瑰绽放“美丽经济”

□本报记者 曹相飞 通讯员 王玉卓

娇柔的玛利亚、圣洁的芬德拉、典雅的戴安娜,还有炽热的卡罗拉……5月17日,在邓州市张村镇冠军村玫瑰种植基地,各色玫瑰花竞相绽放,花香四溢,吸引了众多游客前来赏花打卡。

“玫瑰花娇贵,种植过程中不能怕麻烦,更不能投机取巧,只有品种好才能卖出好价钱。”“你看,中间这个棚种植的品种是蜜桃雪山,左边那个棚是粉红佳人,右边那个棚是卡罗兰……长势都很好。”玫瑰花的主人许迅介绍说。

今年35岁的许迅是冠军村走出的一名退役军人,2015年不顾家人的反对,毅然决然辞去大城市稳定的退役安置工作,回到了家乡,作为一名共产党员的他,做出了一个大胆的决定:投身乡村,自主创业。

2017年,许迅结识了同村一直在外从事玫瑰花卉种植经营的冉德明。在与冉德明不断的交流探索和学习中,他迅速掌握了玫瑰花卉的市场行情和价格走势,并发现随着生活水平的不断提高,人们对鲜切花的需求量越来越大,此时的他觉得“机会来了”。

冠军村土地资源丰富,立足这一特点,带着相同的情怀,许迅与冉德明两人率先带领群众流转20亩土地建起了温室花棚,就这样,许迅拿着10万多元退役安置费和冉德明开启了他们的玫瑰故事。

从起初的单品类种植不断失败,到如今繁育出质量上乘的23种玫瑰种植品类,这背后,离不开许迅、冉德明等种植户的摸索与农业专家们的鼎力相助。河南工业大学是冠军村的结对定点帮扶单位,2018年,河南工业大学派驻冠军村第一书记杜鹏,关注到玫瑰种植户们的生产困境,他积极协调单位派出种植领域的专家教授来到冠军村,带领种植户外出考察学习,帮助种植户们解决了实际问题。此外,在河南工业大学的持续支持下,冠军村玫瑰种植基地逐渐具备了完善的种苗培育、规模种植、冷库保鲜、衍生品加工等技术条件。

2023年,返乡探亲的陈泉池在

看到冠军村精品玫瑰花滞销后,他当即决定留下带领基地花农打造“邓州玫瑰”品牌,发展电商直播经济。一年来,陈泉池先后带领花农在各大短视频平台制作编发了500余条推广视频,开通直播电商100余家,联农带农销售成品玫瑰花10万余株。伴随“邓州玫瑰”品牌影响力的不断扩大,吸引不少外地客商慕名前来合作,纷纷签下采购订单……

“现在我们的玫瑰已经远销到了浙江、上海、广东、北京等地,今年3月,玫瑰花种植产业头部地区云南昆明到现在的56亩43个花棚,从最早的“单兵作战”到现在日均用工70余人,从当初利润2000元到现在的1万余元,目前,冠军村集农业示范、科普教育、休闲观光、文创开发于一体的玫瑰产业集群已基本形成。为把“美丽经济”做大做强,“许迅们”正在引进新技术,未来农户在家即可进行精油提纯和玫瑰饼以及香皂制作等。

从起初的占地20亩地8个花棚到现在的56亩43个花棚,从最早的“单兵作战”到现在日均用工70余人,从当初利润2000元到现在的1万余元,目前,冠军村集农业示范、科普教育、休闲观光、文创开发于一体的玫瑰产业集群已基本形成。为把“美丽经济”做大做强,“许迅们”正在引进新技术,未来农户在家即可进行精油提纯和玫瑰饼以及香皂制作等。

2023年,返乡探亲的陈泉池在



5月19日,内黄县农业科技博览园政锦农业科技发展有限公司的员工在直播销售流金番茄。目前,该公司采用椰糠无土栽培、立体种植等高新技术种植的流金番茄、贝贝南瓜等陆续进入成熟期。高新技术的应用,极大地提升了农产品的品质和产量,带动了当地现代高效农业的发展。翟书生 申红太 摄

浚县举办残障儿童青少年摄影作品展

本报讯(记者李萌萌 通讯员王庆龙)5月16日,一群特殊的孩子来到浚县炳良自强残健融合双创园,用耳朵在认真“听”画。

当日,“融合无障碍 携手向未来”残障融合主题儿童青少年摄影作品巡展(鹤壁站)开展。此次巡展特别是,每一幅摄影作品都制作了口述讲解,观展者可以扫描展品上的二维码,收听作品画面的详细语音描述,以便视力、认知障碍等人群充分、便捷地了解展品。

据了解,此次巡展由联合国儿童基金会驻华办事处、中国助残志愿者协会、中国残疾人事业新闻宣传促进会共同主办,鹤壁市残联、浚县残联、鹤壁市肢残人协会共同承办。

本次巡展展出的58幅摄影作品,来源于联合国儿童基金会早前面向全国征集的近600名儿童、青年的约1300幅摄影作品。此次巡展时间将持续至6月5日。

浚池法院 开展送法进校园活动

本报讯(记者刘景华 通讯员代文官)5月17日,浚池县人民法院少年法庭负责人刘昭兴先后走进浚池县曹端小学和韶州中学,以“模拟法庭”和“一对一”答疑解惑的形式,为同学们和学生家长上了一堂生动的法治课。

法治课上,刘昭兴组织了“模拟法庭”,法官、书记员、公诉人、辩护人等角色交由五年级学生担任,让学生参与到整个审判流程,培养学生法治认知和法治思维,加强学生对于法律条文的认识。随后,刘昭兴与老师、家长们深入沟通了校园安全、防范欺凌等问题。

今后,浚池县人民法院将持续开展“送法进校园”“法院开放日”等活动,不断激发未成年人学法、知法、守法、用法的兴趣,积极预防和减少青少年违法犯罪,护航未成年人健康成长,为维护社会和谐稳定提供坚强的司法保障。

5·20 “杏”好遇见你 宝丰县闹店镇第五届金杏采摘节开幕

本报讯(记者丁需学 通讯员朱盈盈)5月20日,宝丰县闹店镇第五届“杏好遇见你”金杏采摘节在该镇张沟村开幕,众多游客在此感受田园生活,体验采摘乐趣,分享丰收喜悦。

“这儿离市区近,开车十来分钟就到了。张沟村的杏格外好吃,是别的地方吃不到的味道。”从平顶山市区专程赶来的游客陈艳艳笑着说。

据了解,张沟村近年来发展优质“金太阳”杏种植面积655余亩,成为

平顶山最大的金杏种植园区。为促进杏农持续增收,2019年以来,闹店镇党委、镇政府引导张沟村通过举办金杏采摘节,不断挖掘原生态乡村旅游的多元价值,发展乡村休闲旅游,吸引游客“下乡”,助农产品“进城”。

“为保证杏的品相和口感,我们村的杏树全部用农家粪施肥,坚决杜绝追施化肥和喷洒农药。我们的‘金太阳’杏个头肥大、皮薄肉多、口感香甜,亩均收入达8000多元,现在金杏已经

成为村里的支柱产业。”该村党支部书记刘大超说,为不断巩固壮大金杏产业,今年张沟村结合“一村万树”工程,积极引导村民新植杏树3000余棵,使全村金杏种植面积达近千亩。

5·20,“杏”好遇见你。活动当天,来自周边的40余名单身青年男女参加了“相约张沟,‘杏’福一生”相亲活动。活动还借助快手、抖音等线上平台,进行同步直播带货,为张沟金杏代言、向全国各地消费者推介张沟金杏。

“息”望是你 酸辣到底 息县第四届豫道酸辣粉5·20宠粉节举办

本报讯(记者尹小剑 李振阳 通讯员翁应峰)5月20日,一个充满爱意的日子。当晚,息县龙湖公园,灯光璀璨,歌舞飞扬,息县第四届豫道酸辣粉5·20宠粉节在此举办。本次活动以“息望是你 酸辣到底”为主题,将游戏互动、乐队演唱与品牌文化完美融合,为市民及游客呈现了一场别开生面的节日庆典。

息县县委副书记王文斌在致辞中说,目前,豫道农业已经拥有业内规模最大的酸辣粉单品生产能力,创

造了线上“日销10万单”“峰值复购率50%”等佳绩,息县酸辣粉品牌先后荣获第十九届中国国际农产品交易会“农交会金奖产品”和比利时布鲁塞尔“顶级美味大奖”,在2023年获全球增长咨询公司“全国销量领先”认证的基础上,2024年获普咨询集团“全国销量第一”认证。2023年,息县成功创建了省级红薯产业强镇,豫道农业也创建了农业产业化国家重点龙头企业。

近年来,宛城区因地制宜开展精准造林,将科学绿化与乡村振兴和美乡村建设相结合,着力打造绿色宛城。如今,宛城区森林覆盖面积已达

15.1万亩,林木蓄积量70万立方米。按照“一村一品、一村一韵、一村一景”特色村庄发展新格局,宛城区打造绿化美化示范村80个,成功申报省级森林乡村1个、市级森林乡村8个,建设游园绿地36个,生态环境明显改善,优良天数280天,综合指数改善率位居中心城区第一。

宛城区委书记樊牛表示,宛城区将继续以往向前的奋斗姿态、永不懈怠的精神状态,为全市经济高质量发展提供有力支撑,为省域副中心城市建设积极贡献宛城力量。

宛城区 发展加速 幸福加码

(上接第一版)

4月27日,仲景街道明山路拓宽改造红线范围内最后一户被征收房屋顺利签订协议、实施拆除。至此,涉及37户房屋、9处附属物的征收工作实现100%签约、100%拆除,征收工作圆满完成。明山路(建设路至医圣祠路段)全面打通,为市政重点工程开工建设提供了强有力的用地保障,得到社会各界一致赞誉。

此前,备受关注的中心城区申伯大道(关帝庙路至建设路)、光武大道(仲景大道至独山大道)已顺利

征收、建成通车。

绿色宛城入画卷

宛城区在汉家乡白桐干渠两侧,栽植榆树、榉树等新品苗木52万余株,培育黄金梨、杏李等经济林果10余种,形成绿化、美化、亮化、彩化、果化“五化”协调统一的景观效果,成为南阳一张亮丽的生态文明建设名片。

宛城区委书记樊牛表示,宛城区将继续以往向前的奋斗姿态、永不懈怠的精神状态,为全市经济高质量发展提供有力支撑,为省域副中心城市建设积极贡献宛城力量。

全省肉羊产业高质量发展研讨会召开

本报讯(记者仵树大 通讯员陈帅鹏)5月19日,河南省肉羊产业高质量发展研讨会暨国家肉羊产业技术体系加工研究室2024年工作推进会在舞阳县召开。

国家肉羊产业技术体系首席专家金海、中国农科院都市农业研究所所长张德权、省农业农村厅总兽医侯斌、省牧业经济学院院长席磊、省发改委一级调研员李凡、省肉羊产业技术体系首席专家权凯等出席研讨会。

会上,舞阳县分别与中国农科院都市农业研究所、河南牧业经济学院、省肉羊产业技术体系签订产学研合作协议。会后,该县在保和乡魏庄村举行万只种羊场建设项目开工仪式。

近年来,舞阳县围绕肉羊产业,

探索出一条规模化种养、标准化生产、品牌化经营、商品化销售的产业发展道路,所培育的黄河肉羊成为全省首个肉羊新品种。特别是去年被认定为河南省肉羊大县培育县以来,该县将肉羊产业列入乡村振兴重点产业,出台扶持政策,强化龙头带动,实施品牌战略,将优质肉羊产业打造成县域农业特色产业、优势产业和品牌产业。

“当前,舞阳县肉羊产业已进入快速发展时期,今天开工的万只种羊场建设项目,发展前景好、技术含量高、产品附加值大,项目建成后,可成为全省最大的现代化种羊养殖与繁育示范基地,对舞阳县打造国家级现代农业产业园具有重要意义。”舞阳县县长朱曙光说。

共赏黄河风光 尽享运动快乐 全国“行走大运河”全民健身健步走活动举行

本报讯(记者冯刘克 见习记者徐明琪)5月17日,2024年全国“行走大运河”全民健身健步走走会活动在郑州黄河文化公园启动,4500多名健步走爱好者参加活动,共赏黄河风光,尽享运动快乐。

据悉,此次全国“行走大运河”全民健身健步走活动由国家体育总局、国家发展改革委、文化和旅游部主办,河南省体育局、省发改委、省体育总会、郑州市政府承办。活动通过在大运河沿岸组织群众开展健步走形式,推动大运河文化保护传承利用,探索全民健身和全民健康、体育与文化旅游深度融合的新路径,已成为深受群众喜爱的全民健身赛事活动品牌之一。

郑州的板渚曾是隋唐大运河通济渠最早的中段起点,也是黄河水进入汴河的古入水口,启动仪式放在黄河文化公园很有代表性。活动当天,精彩的武术、盘古、广播体操、舞龙舞狮等全民健身项目展演轮番上演,充分展现了郑州市民健康向上、奋发进取的精神面貌,现场还设置非遗和大运河文化拍照墙,让参与者在运动的同时,也能领略到大运河文化的独特魅力。

省体育局相关负责人表示,借助“体育+文化”活动载体,将大运河文化的保护传承利用与全民健身活动充分结合,希望带动更多人投身体育锻炼,促进全民健康,并通过赛事活动感受传统文化的魅力。

好家居 清丰造 第七届中国·清丰绿色家居博览会开幕

本报讯(记者段宝生 通讯员王世冰)5月18日,第七届中国·清丰绿色家居博览会在清丰县现代家居交易中心拉开帷幕。加蓬共和国水森部秘书长巴拉米辛加塔迪、妮亚玛、国家林业和草原局管理干部学院国际合作与援外培训部主任边明明,中国家具协会理事长徐祥楠,世界家具联合会秘书长、亚洲家具联合会副会长兼秘书长、中国涂料协会副会长刘晋军等嘉宾出席开幕式。

近年来,清丰县坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领,贯彻落实省委、省政府“加强产业链上下游衔接、左右岸配套,延链成群、集聚发展”要求,坚持家居第一主导产业地位,抢抓京津冀、珠三角等发达地区家居产业转移重要机遇,扎实开展制造业倍增行动,不断

完善全链条闭环发展机制,清丰家居实现从“量”到“质”的蝶变升级。从2018年至今,清丰县已连续举办了六届家博会。6年间,清丰县实现了从千万级到百亿级的巨大跨越,清丰绿色家居博览会也已成为中部最具影响力的家居盛会,参会企业数量、观展人数、签约经销商、现场销售额、签约招商项目和总投资额,都实现量的提升和质的飞跃,强有力地推动了家具行业的发展,也为参展商提供了一个展示品牌形象、推广产品、拓展市场的绝佳平台。

本届家博会延续“好家居·清丰造,买家居·到清丰”主题,首次启用清丰现代家居交易中心这一全新展馆,规划实木家具、软体家具、家居供应链三大板块,吸引700余家知名企业参展,全面展示了绿色家居产业全链条发展的蓬勃力量。



5月20日,灵宝市故县镇将辖区企业爱心人士捐赠的一批方便面、矿泉水、毛巾、降温药品等送到环卫工人手中,体现党和政府对环卫工人的关爱之情。 邢博 摄

解码河南小麦“产能提升”的谋与动

(上接第一版)

藏粮于地,藏粮于技。通过良种与良法配套,因种制宜、因地施策,研究集成高效技术措施,通过技术培训和指导,帮助农民科学种粮,增产量、提效益。

丰产丰收的“技”,得益于关键技术创新与技术模式的集成发力。省农科院小麦耕作栽培与生理调控团队正在组织省内外相关优势团队进行国家重点研发计划项目联合攻关。在周口国家农高区郸城高标准农田示范区,优质小麦产量品质协同的营养调控技术、种植制度对优质小麦籽粒结构和产量构成的影响、外源物质对小麦产量品质的调控效应等一项项关键技术研发试验在这里进行,围绕单产提升、高产优质做突破。

“深耕加旋耕,精准施肥细化到克,种、浇、防都是高科技,让小麦吃上‘细粮’。”“现在是小麦生长期,栽培上可以喷洒抗逆延熟的调控物质,延长上部叶片的功能期,促进灌浆、提高粒重。”……研讨会上,来自中国农业大学、南京农业大学、中国农科院作科所、河南省农业科学院、周口师范学院等院校的专家们齐聚一堂,就推进小麦产业提升开展深入研讨,力求为品种配套栽培技术做更多更大突破。

推动科技下沉、成果下沉、人才下沉,在实践中探索出新形势下依靠科技实现粮食优质优价、农业提质增效和农民增收增收的发展模式。未来,也将撬动优质“麦产业”向更高质量发展。